

виду активизации торговли акциями на ОАО «Белорусская валютно-фондовая биржа».

Тем не менее в числе основных индикаторов (показателей) состояния национальной безопасности не названы показатели привлечения инвестиций.

В преамбуле Закона об инвестициях отмечено, что он направлен на привлечение инвестиций в экономику Республики Беларусь. Можно констатировать отсутствие разработанного в теории и используемого на практике правового механизма привлечения инвестиций.

С точки зрения государственного регулирования это часть общей экономической политики государства, которая направлена на содействии привлечению инвестиций посредством развития социальной и экономической сфер.

Общего понимания государственной инвестиционной политики в юридической доктрине не сложилось, наблюдаются попытки выявить ключевые признаки государственной инвестиционной политики, имеющие значение для целей правового регулирования: направленность на реализацию публичного интереса; создание системы условий и предпосылок, направленных на усиление инвестиционной активности; закрепление в праве целей и принципов ее осуществления, а также направлений и форм государственного управления на рынке инвестиций для обеспечения наиболее экономически эффективного решения хозяйственных и социальных задач инвестора; направленность вложения капитала в приоритетные виды (секторы) экономики с установлением объема, структуры, масштаба источников инвестиций и др.

Исходя из данных признаков, государственную инвестиционную политику следует определять как деятельность государственных органов и общественных институтов, в первую очередь направленную на привлечение инвестиций в приоритетные направления развития экономики с учетом положений Концепции национальной безопасности Республики Беларусь.

УДК 340

И.П. Манкевич

НАПРАВЛЕНИЯ ПРАВОВОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ ЦИФРОВОГО ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ (НА ПРИМЕРЕ ОТРАСЛИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА)

Цифровая экономика уже стала неотъемлемой частью развития государства, затрагивая все отрасли экономической деятельности и создавая условия для формирования новых отраслей и сфер деятельности.

Цифровые технологии требуют соответствующего правового сопровождения, новых правовых механизмов, способных обеспечить развитие и функционирование процессов цифровизации в рамках правового поля. Несмотря на то что в настоящее время в Республике Беларусь происходит обновление нормативного правового массива, осуществляется систематизация законодательства, формируется новое законодательство, проблема правового регулирования различных сфер экономической деятельности в условиях цифровизации является одной из дискуссионных.

Одним из важных направлений цифровизации экономики является цифровизация сельского хозяйства. Сельское хозяйство – основополагающая отрасль экономики, оказывающая влияние на социально-экономическую стабильность государства и общества. В сельском хозяйстве протекают те же экономические процессы, что и в иных отраслях экономики. В то же время отрасль характеризуется специфическими особенностями, которые оказывают существенное влияние на эффективность сельскохозяйственной деятельности и требуют применения на данном этапе инноваций и высоких технологий, а также учета при правовом регулировании ее осуществления. К специфическим особенностям отрасли сельского хозяйства относятся: использование земли в качестве основного средства производства, участие в технологическом процессе живых организмов, многообразие и сложность сельскохозяйственного производства. Для сельского хозяйства характерны сезонность производства, зависимость от природно-климатических условий, существенно влияющие на организацию всего процесса и эффективность сельскохозяйственной деятельности, и др. Вышеперечисленные и иные особенности отрасли сельского хозяйства влияют на ее эффективность. В связи с тем, что указанные особенности в большей степени имеют объективный характер, в целях снижения их отрицательных последствий ими можно управлять, в том числе через правовые механизмы.

Правовое регулирование отношений в сфере сельского хозяйства носит комплексный характер, не имея, однако, в качестве правовой основы единого нормативного правового акта. В то же время для дальнейшего поступательного и эффективного развития цифровизации сельского хозяйства принят ряд в том числе и программных документов.

Основополагающим нормативным правовым актом, закрепляющим основы аграрной политики, является Указ Президента Республики Беларусь от 17 июля 2014 г. № 347 «О государственной аграрной политике» (далее – Указ № 347). Именно в п. 1 Указа № 347 определено, что государственная аграрная политика обеспечивает стимулирование повышения эффективности агропромышленного комплекса как на основе совершенствования специализации сельскохозяйственного производ-

ства и его организационно-экономической структуры, рационального использования земель, так и на базе государственной поддержки агропромышленного комплекса.

В целях создания условий для дальнейшего устойчивого развития агропромышленного комплекса, а также развития конкурентоспособного и экологически безопасного сельского хозяйства, ориентированного на укрепление продовольственной безопасности Республики Беларусь, обеспечения полноценного питания и здорового образа жизни населения, сохранения и развития сельской местности в соответствии с Указом № 347 Советом Министров Республики Беларусь была утверждена Государственная программа «Аграрный бизнес» на 2021–2025 годы. Одним из ожидаемых результатов реализации указанной программы определена цифровизация отраслей и подотраслей агропромышленного комплекса, направленная на повышение устойчивости функционирования и внедрения инновационных технологий и бизнес-моделей.

В основу дальнейшего развития национальной экономики в долгосрочной перспективе Национальной стратегией устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года, одобренной на заседании Президиума Совета Министров Республики Беларусь (протокол заседания от 4 февраля 2020 г. № 3), положена модель устойчивого экономического роста на качественно иной технологической базе, нацеленная на инновации, рост конкурентоспособности и обеспечение на этой основе высоких стандартов качества жизни населения. Вектором развития сельского хозяйства определен качественно новый уровень сельского хозяйства, базирующийся на развитии органического земледелия, производстве экологически безопасных продуктов, ускоренном развитии агробизнеса, внедрении адаптивно-ландшафтных систем земледелия, а также его интеллектуализация на основе перехода к цифровой модели развития производства, позволяющей снизить ресурсоемкость, нарастить объемы выпуска и экспорта продукции с высокой добавленной стоимостью. Цифровизация сельского хозяйства предполагает освоение и внедрение в сельскохозяйственное производство интеллектуальных роботизированных систем, машин и аппаратов с искусственным интеллектом, роботизацию животноводства и использование технологий «цифровой фермы»; развитие цифровых финансово-регуляторных инструментов контроля сезонных спадов, управления логистикой и транспортом, систем управления и диагностики сельскохозяйственной техники на основе Big Data (большие данные) и AI-технологий (Artificial Intelligence – искусственный интеллект), технологий виртуальной и дополненной реальности при подготовке кадров для агропромышленного комплекса; внедрение цифровых технологий управления земледелием

(биологизация) на всех этапах производства (прямой и полосовой посев, дифференцированное внесение удобрений, контролируемый проезд техники).

Таким образом, общий анализ правовых основ сопровождения цифровизации экономики на примере отрасли сельского хозяйства позволяет сделать вывод о том, что цифровизация является одним из направлений государственной аграрной политики. В настоящее время в Республике Беларусь формируются условия для развития и функционирования цифрового сельского хозяйства – сферы экономической деятельности, основанной на использовании эффективных цифровых технологий. Безусловно, важным элементом развития цифрового сельского хозяйства является правовое обеспечение. Однако, учитывая разрозненность нормативных правовых актов, составляющих аграрное законодательство, целесообразно разработать базовый, основополагающий нормативный правовой акт, направленный на регулирование сельскохозяйственной деятельности с учетом процессов цифровизации, специфики цифровых аграрных правоотношений.

УДК 336.2:004

О.В. Маркова

ЦИФРОВИЗАЦИЯ НАЛОГОВЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

В настоящее время в сфере государственного управления наблюдается переход к цифровому формату. Внедрение в государственную деятельность цифровизации облегчает поиск необходимой официальной информации, обеспечивает быстрое получение или передачу сведений, что качественно трансформирует реализацию государственных функций и обеспечивает взаимодействие субъектов государства на новом уровне. Цифровизация может рассматриваться как технологический процесс, преобразующий правовое явление, и как отношение, на которое распространяет регулятивное воздействие право.

Цифровизация сказывается на самом государстве и на системе управления государством. В различных сферах жизнедеятельности общества цифровизация проявляется по-разному. Так, никого уже не удивляет ее использование в социальной сфере (общение через социальные сети и телефонные мессенджеры). В экономической сфере реализуется Декрет Президента Республики Беларусь от 21 декабря 2017 г. № 8 «О развитии цифровой экономики», предусматривающий возможность внедрения в экономику технологии реестра блоков транзакций (блокчейн), иных